

## 第五章 演讲有声语言

案例导入：配乐朗诵版《春江花月夜》；《李云龙丁伟演讲视频》

赏析

### 一、有声语言表情三要素

1. 停顿。演讲中的停顿，就象音乐中的休止符，有此时无声胜有声的表现力。

#### （1）表示强调

演讲者要表示强调，就要停顿来完成。有一个最简单最基本的道理，那就是无论干什么，爱是最主要的。爱事业、爱生活、爱你每天所从事的工作，惟有如此，你的事业才会闪烁熠熠的光辉。（先请学生朗读）

爱是最主要的，这是点题的话，爱因停顿而突出。

（2）表示强烈感情的地方 连牲畜中的羊都有跪乳之恩，乌鸦还有反哺之义，如此忘恩负义，如此虐待老人，岂不是连禽兽都不如吗？

（这是以一种不屑的语气，谴责了虐待老人的不道德，在“羊”“乌鸦”后面运用停顿，作为比较的参服物，肯定了动物尚且知道尊敬父母，而“禽兽”后面的停顿，与上面两个停顿呼应，对比，表达了一种异常的，蔑视的感情和严厉斥贵的态度。

#### （3）给听众留下思考的时间

谁是强者，谁是若者，要回答这个问魔，我们首先得弄清楚，何为强者，何为弱者？有人说强者是力量的象征，有人说强者是智慧的

化身，有人说强者就是胜者。

演讲中的问句后面，往往有一个时间较长的停顿，是为了引起听众的注意，让他们去想一想，为下文的阐述做心理上的铺垫和准备。

#### (4) 表现情绪时候

演讲者的喜怒哀乐必须溢于言表，在情绪停顿的时候，情绪表现不能自己，悲痛时声泪俱下，愤怒时拍案顿足。

一位工程师讲他的母亲来电，病危，他忙完了工地上的事情来到医院，知道母亲已经去世。遗体刚刚送走，可现在，老人家已经无可挽回的走了。

他在做报告时说“我简直不能接受，没有办法，我没有办法。。。。，就在两个小时前母亲还打电话，我只能感到医院的停尸房，我

## 2. 语速

就是演讲中，语言节奏的快慢。演讲语言的表情达意，语言速度是其一个关键的因素。

(1) 从情景场面来看，紧张激烈，凶险危急，急剧进展要快，宽慰欣释，沉重哀痛，悲观失望要慢。

(2) 从情绪心境来看，兴奋激动，骇怪惊异，胆寒恐惧要快。

多么庞大而又令人惊叹的数字，他象一条毒蛇吞噬着我的血液，我似的心震颠了，为什么当外国的航天飞机飞上太空的时候，我家乡的那片黄土地还是一无所获，为什么当祖国的大江南北正得心应手的高奏改革进行曲的时候，我的家乡还是那样一贫如洗！（练习）

(3) 从主观态度看，抨击谴责，鄙夷蔑视要快，坦城真攀，犹

豫不决要慢。

同学们，朋友们，往事不堪回首，这漫漫十年，我们被一再愚弄，展转反复，葬送了青春，我们呼口号惟恐不响，背语录惟恐不熟，跳忠字舞惟恐不象，这与阿 Q 被绑缚刑场时惟恐圆圈画得不圆又有上面两样？

愚昧啊，愚昧，这不只是少数人的愚昧，这几乎是整个民族的愚昧，耻辱啊，耻辱，这不只是少数人的耻辱，而是整个民族的耻辱，还有比这更可怕的没吗？还有比这更可悲的吗？

(4) 从语言修辞看，排比句的前面要慢，后面几句要快。

是啊，当祖国贫穷的时候，他的人民就挨饿受冻，当祖国弱小的时候，他的人民就受辱被欺，当祖国！裕的时候，他的人民就快乐幸福，当祖国强大的时候，他的人民就昂首挺胸，

(5) 从表达方式看，描绘、抒情的语言舒展缓慢，议论说理、直抒胸意、痛快淋漓往往较快。

大山里的人们穿着那双竹麻编的草鞋，在那清瘦的山坡上，吹着那支古老的芦笙曲，唱着那支接凉而悲壮的苗歌，“多少年的哭艾，多少年的野禽，多少年的无名草，清瘦的山坡依然是那样干涸，多少年的草绿，多少年的麦黄，多少年的太阳照，枯痰的黄土地还是那样焦黄。我是属于大山的，山里的人养育了我，山里的水沐浴了我，我忘不了那支古老的芦笙曲，我忘不了那首器凄凉而悲壮的苗歌，更忘不了家乡父老对我的殷殷希望！

(6) 快慢的交织，欲慢先快，欲快先慢。快慢相间，才显得跌

宕起伏。

3. 重读。就是演讲中为了表情达意的需要，把句子中的某些词的读音相对加，加长。

(1) 表示强调的地方。

人民养育了我，人民呼唤我，滴水之恩，当以涌泉相报，我是小草，就要为大地吐出新绿，我是儿女，就要向母亲献出忠诚，生我是这块土地，养我是这块土地，我热爱这块土地，这里，是我们理想扎根的土坡，这里是我们施展才华的地方，青春在这里闪光，财富在这里创造，希望在这里孕育，幸福在这里增长！

(2) 肯定的地方。

无论何人，包括在座的每一位，你都可能，而且一定能够成为强者。

朋友们。不能再犹豫了，难道迷惘的昨天，还得搭上一个遗憾的今天和彷徨的明天吗？

朋友，明天在向我们挑战，那里有无限辉煌的前程，有奋斗的原野，也有理想的宫殿，拿出青春的热情，去开创一个缀满百花的大花园，不必依赖于大自然的恩赐，不必祷告上帝的保佑，发挥你青春的热情，以真诚的情感，去追求和拥抱明天。

(3) 比喻

几个碎步以后，他旋风般的向横竿猛冲过去，他的助跑如骏马奔腾，踏跳似雄鹰凌空，以闪电般的速度，漂亮的鲤鱼翻身，一越而过横竿。

#### （4）夸张的地方

他干出了惊天动地的事业吗？没有，但他在平凡的岗位上，每分每秒都在创造，在劳动。

#### （5）在强烈感情的地方

这军礼，是奔赴沙场的壮士拼死的决心和必胜的信心，在向生养他们的土地宣誓，在向解放这块神圣土地的先烈宣誓，在向勤勤恳恳耕耘和劳作在这块土地上的父老乡亲们宣誓，有了这钢铁的誓言，有什么强敌不可战胜？有了这钢铁誓言，什么样的险峰不能攀登，有了这钢铁誓言，什么样的艰难险阻不能超越？一种从未经历过的思潮在每个人的心头奔涌，一个庄严的旋律在车厢中升腾，再见吧。妈妈，假如我在战斗中牺牲，你会看到盛开的茶花，假如我在战斗中光荣牺牲，山茶花会陪伴着妈妈。这一切，汇成一个时代的最强音，祖国啊请相信你的儿女吧！